

# HERALDO DE MURCIA

AÑO VI

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1603

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península UNA PESETA al mes.  
Extranjero 7'50 PESETAS trimestre.  
Comunicados á precios convencionales.

Redacción, Administración y talleres: S. Lorenzo, 18

Lunes 22 de Junio de 1903

## PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	1 pesetas línea
En segunda.	00'50 id. id.
En tercera.	00'10 id. id.
En cuarta.	00'05 id. id.

## VIAJE DE S. M. EL REY

### En Murcia.—Alocución

Mañana á las seis en punto de la mañana, llegará á nuestra estación de ferrocarril el tren real, el cual saldrá de Madrid esta tarde á las siete para llegar á las ocho de la mañana á Cartagena.

En nuestra estación solo se detendrá el régio convoy seis minutos, durante los cuales cumplimentarán á S. M. las autoridades y corporaciones.

Con motivo de la próxima llegada del rey, el alcalde de esta capital ha dirigido hoy al vecindario la alocución siguiente:

«Alcaldía Constitucional de Murcia.—MURCIANOS: Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, llegará en breves horas á la estación de esta ciudad. Al participar tan grato acontecimiento, es deber mio invitaros á que lo recibais tributándole el testimonio de vuestros respetos y de vuestro cariño. Pasa el Monarca por esta ciudad, y no se detiene en ella, porque vá directamente á Cartagena, á realizar un viaje marítimo, de alta inspección de nuestras fuerzas navales, pero los momentos que nos dedica S. M. deben ser los bastantes, para que la ola amorosa de la simpatía y el afecto de todo el noble y leal pueblo murciano, envuelva la personalidad augusta de Nuestro Rey.

En el actual, difícil período de nuestra historia, un rey que lleva por nombre el preclaro de los Alfonsos, que van unidos á las más gloriosas páginas de nuestros triunfos; un rey que, ajeno á nuestras desdichadas luchas políticas, cibe en su frente la doble corona de la majestad y de la predestinación á muy altos fines; que es la más sólida esperanza de España, que representa en los albores juveniles de su reinado, aquella virtualidad misteriosa de la secular institución monárquica, por la cual se desenvuelve todo lo progresivo, sin que se conmuevan los cimientos sociales; ese rey, don Alfonso XIII, merece que los pueblos le aclamen y que con el calor de sus vivas y de sus manifestaciones de adhesión y de amor, le alienen en el camino áspero de la regeneración y del engrandecimiento de nuestra querida España.

Y si por todos esos conceptos le debe la nación el reconocimiento adelantado á sus nobles aspiraciones, á su significación histórica, y á su poder; Murcia se lo debe además porque todavía está vivo en esta hermosa vega, aquel ejemplo de paternal amor que nos dió su augusto padre D. Alfonso XII, cuando, en la terrible inundación de 1879, se presentó en la huerta desolada y destruida, á repartir por sí mismo entre los infelices huertanos, que con lágrimas en los ojos, le aclamaban y bendecían, espléndidos socorros y paternales consuelos.

A aquel malogrado rey de España, no pudo Murcia, cuando consiguió surgir restaurada del tremendo desastre, dedicarle la especialísima manifestación de gratitud que le debía; pero aquella deuda de gratitud, nos debe obligar más en el presente momento, para que el augusto hijo recoja aquí de nuestros corazones agradecidos, lo que debimos á su buen padre.

Ni se puede borrar la Historia, ni los murcianos de hoy podemos, ni queremos renegar de la fé y la lealtad de nuestros mayores. La Ciudad Siete veces Coronada, la Muy Noble, Muy Leal y Fidelísima Ciudad de Murcia, debe, el día que S. M. el Rey la visite, continuar su historia, uniéndose en espíritu á las generaciones pasadas, de cuyas virtudes con tan legítimo orgullo nos envanecemos; y, para ello, no hay otro medio, que ofrecer al sucesor de D. Alfonso el Sabio, que legó su corazón á Murcia, un entusiasta tributo de amor, de cariño y de gratitud; que condeusado en una frase de esperanza gratísima debe expresarse diciendo: ¡Viva D. Alfonso XIII!—Vuestro Alcalde, Juan Rubio.—Murcia 22 de Junio de 1903»

### Trenes especiales

La compañía de ferrocarriles del Mediodía ha establecido con rebaja extraordinaria de precios billetes de ida y vuelta á Cartagena para los días de estancia de S. M. el rey en aquel puerto, desde todas las estaciones de la

línea de Albacete á Cartagena, y además desde Madrid, Aranjuez, Toledo, Alcázar y otras varias de la línea de Alicante.

Entre esta capital y Cartagena circularán trenes especiales los días 23, 24, 25 y 26 del actual.

A las 9:30 de la mañana saldrá los cuatro días un tren especial de Murcia, llegando á Cartagena á las 12 de la tarde.

El tren especial de regreso saldrá los mismos días de Cartagena á las 11 de la noche y llegará á Murcia á la 1:35 de la madrugada.

Si la afluencia de viajeros fuera grande á la salida ó regreso se formarán de media en media hora cuantos trenes especiales sea preciso.

La rebaja de precios, para los trenes de ida y vuelta á Cartagena en estos días de fiesta será la siguiente:

En tercera clase, 3 pesetas; en segunda, 5'75.

Los billetes con rebaja servirán para los trenes especiales y los mixtos.

### En Cartagena

Reina en la ciudad vecina una animación extraordinaria, con motivo de la visita de S. M. el Rey: se ultiman con gran rapidez los preparativos de recepción y en todos los trenes llegan multitud de forasteros.

Con el objeto de recibir al rey, han llegado hoy á Cartagena los diputados por aquella circunscripción señores Conde de Romanones y general Aznar: el señor García Alix ha desistido del viaje, con motivo de su nombramiento para presidente de la Comisión de Mensaje.

El itinerario que seguirá S. M. el Rey á su llegada á Cartagena, es el siguiente:

Desde el muelle de Alfonso XII, se dirigirá S. M. por la calle Mayor, del Capitán Briones, plaza de Valarino-Togores y calle del Arco, á la Caridad, donde se cantará un solemne Te Deum.

Terminado este acto religioso, irá al Ayuntamiento por la calle del Arco, plaza de Valarino-Togores, calle del Capitán Briones, de Villamartin, plaza del Rey y calle Real. En la casa del pueblo se verificará una recepción popular.

De allí regresará S. M. al muelle, para embarcar en el «Girald», por la calle Real, plaza del Rey, calle de Villamartin y Mayor.

### Esperando al Rey

Esta mañana en el tren correo han pasado por esta estación con dirección á Cartagena, donde esperarán mañana como en otro lugar decimos la llegada del rey, los señores Conde de Romanones y Aznar (D. Angel), á los que ha saludado el señor gobernador de la provincia.

El senador por esta provincia don Joaquín García, que ayer llegó procedente de Madrid, sale también para Cartagena con igual objeto en el tren corto de esta tarde.

El gobernador civil Sr. Contreras sale en el tren mixto de esta noche para Cieza, en cuya estación se unirá al séquito real; siendo probable que le acompañen el presidente de la Diputación Sr. Perea y vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Alcázar (don Dionisio).

En la estación de Cieza, en la que solo se detendrá el tren real dos minutos, cumplimentarán á S. M. el Rey los Ayuntamientos de varias localidades, entre ellos el de Moratalla, cuyo alcalde-presidente ha consultado sobre el particular al señor gobernador.

### Llegada de buques

Según telegrama oficial recibido en este gobierno civil, esta mañana han entrado en aquel puerto tres destructores franceses y un cañonero ruso; esta tarde habrá llegado el resto de la escuadra francesa del Mediterráneo.

## CRÓNICA

### Seis minutos.... y con tarjeta

Nos parece muy escaso el tiempo que S. M. el Rey—ó el tren real mejor

dicho—vá á detenerse mañana en la estación de esta ciudad. Seis minutos, lo mismo que en Huerta, Villarrobledo y Tobarra: cuatro minutos menos que en Alcázar y Albacete, donde parará diez minutos la régia expedición. Y esto tratándose de la capital de la provincia, á una de cuyas principales y más hermosas poblaciones se dirige el monarca.

No parece que han andado muy considerados con Murcia los autores del itinerario, ni han tenido para nada en cuenta esas circunstancias verdaderamente excepcionales que en nuestra capital concurren con respecto á los Alfonsos, y de que habla en su calurosa alocución al vecindario nuestra autoridad local.

Seis minutos de parada,—como en Tobarra—no dejan tiempo ni aun para fijar la atención en los principales personajes que forman parte de la expedición régia, descartada la angusta personalidad del monarca. ¡Ahí es nada! El Príncipe de Asturias, D. Francisco Silvela, Sanchez Toca. No hay tiempo ni para admirar en toda su extraordinaria magnitud, la nariz magnífica de nuestro ministro de Marina.

Y si esto de los seis minutos—como en Villarrobledo—nos parece mal, no nos parece mejor que se exija para la entrada al andén la exhibición de una tarjeta, previamente facilitada por las autoridades: con lo que el monárquico fervoroso que no cuente con influencias para obtenerla, se verá privado de ver y aclamar á su rey.

El pueblo tiene derecho á contemplar de cerca al primer magistrado de la nación, sin que haya privilegios ni dificultades que se lo estorben. En estos tiempos en que por todas partes se respira ambiente de democracia, nada más conveniente para los que representan los altos poderes, que ponerlos en comunicación, en contacto íntimo con el pueblo.

Alfonso XIII, como su augusto padre, ha experimentado ya personalmente, que los leales pechos de los hijos del pueblo, constituyen para los reyes asilo más seguro, que el que prestan las bayonetas y los cañones; y si ese pueblo es tan hidalgo, tan noble como el de Murcia ¿qué dificultad hay en permitirle que vea de cerca á su rey, sin restricciones ni favoritismos que habrán de ser seguramente desfavorablemente juzgados?

Claro que el joven rey, no tiene culpa de los seis minutos—como en Huerta—ni de las tarjetas de excepción, y por ello no habrá de ser menos entusiasta, menos afectuosa la recepción que en Murcia se le tributa durante el brevísimo tiempo de su permanencia en nuestra estación; pero no por ello es menos de lamentar la adopción de inmotivadas medidas, de las cuales protestamos en nombre de los muchos devotos de la institución monárquica que mañana no podrán tener la satisfacción de saludar á Alfonso XIII, con el mismo fervor con que saludaron á Isabel II y Alfonso XII, sus ilustres predecesores.

### F. BAUTISTA MONSERRAT

NOTA.—Después de escrita y comprobada la anterior crónica, se nos dice que solo una parte del andén se reserva para el elemento oficial y demás invitados, siendo mediante tarjeta la entrada al mismo: pero que el resto de los andenes se hallará á disposición del público. Si así es, queda retirada la *merluza*, que diría el personaje de «El barquillero», ó lo que es lo mismo, la censura.—F. B. M.

## MITIN REPUBLICANO

### EN BENIAJÁN

A esperar á los individuos de la juventud republicana que asistían al mitin, salieron comisiones de entusiastas republicanos de Beniaján y Torreguerra, tributándoles una cariñosa ovación. El entusiasmo que entre los habitantes de Beniaján reinó mientras permanecían en el pueblo los republicanos fué grande.

Con una numerosa concurrencia, entre la que se contaba gran número de mujeres, comenzó en el Teatro el mitin á las cuatro y media de la tarde.

En la presidencia estaban el señor

Poveda, presidente del Círculo Republicano de Murcia, D. Lorenzo Llinares y D. Diego Rus. En el escenario había muchos republicanos de esta capital, predominando el elemento joven.

El Sr. Poveda expuso en breves palabras el objeto del mitin, diciendo que había sido organizado por la juventud republicana que quiere también coadyuvar al gran movimiento iniciado en España.

Los Sres. Galvez, López Guillén, Dionisio Torres, Angel Benito y Manuel Pérez, recordaron que Beniaján era el pueblo republicano por excelencia, proclamando las ventajas de este partido sobre los demás, siendo acogidas sus palabras con aplausos.

El Sr. Martínez Parra (D. Cipriano) comienza diciendo que de aquella juventud democrática que también propagó las ideas republicanas y que fué muerta por la indiferencia de quienes debían haberla ayudado, sólo quedan dos restos humildes: él y su compañero Sr. Guirao Cañada.

Aquello fué una desgracia—dice—por fortuna la juventud de ahora parece ser nos ayuda; veremos si al fin la victoria nos acompaña. Si alguien nos desoyera ahora, los pocos que quedáramos iríamos al combate decididos y valientes. (Aplausos).

Aunque tengo ideas centralistas, aunque he nacido en tierra castellana y proclamo y defiendo la centralización, no temo á la República federal; si tras una revolución las Cortes proclamaran un gobierno republicano federal, todos los republicanos centralistas seríamos los primeros en acatarlo y defenderlo.

Ataca duramente al partido conservador y al liberal; el primero el provocador de todos los conflictos pasados y presentes, el segundo el partido del tratado de París.

Trata de la irresponsabilidad del Monarca, y compara esta ficción constitucional con el carácter de responsabilidad que exige el gobierno republicano.

Alude al próximo viaje del Rey á Cartagena. A su paso por los pueblos, á su llegada á las ciudades, dice el orador, deben salir las madres que perdieron sus hijos en Cavite, las esposas que tienen sus seres queridos perdidos para siempre, la nación entera que no puede olvidar que representa la soberbia de algunos contra la voluntad de todos. (Ovación).

Terminó recomendando la unión para pelear por la República, para que siendo España republicana, el esfuerzo hecho para lo raro no reconcilie con la humanidad y con la historia. (Grandes aplausos y aclamaciones).

El Sr. Guirao Cañada, empezó diciendo que es orador de corazón, no de inteligencia, que se expresará con sinceridad y entusiasmo.

Recuerda las frases de Costa, de que precisa hacer política masculina, para dejar de ser un pueblo de mujeres que sólo saben llorar.

En un párrafo muy aplaudido aconseja la unión de todos para combatir con fruto á la Monarquía, cumpliendo de esta manera todos con su deber. Analiza el misero estado de España, y dice que el pueblo español debe tomar por la fuerza lo que le han arrebatado: su libertad y su derecho.

Termina diciendo que hay que hacer la revolución política, pero antes es preciso hacer la revolución del pensamiento. (Muchos aplausos).

D. Lorenzo Llinares, director de «La Voz de Cieza» pronunció un hermoso discurso, lleno de pura doctrina republicana, que justifica la fama de orador elocuente que tiene adquirida.

La comparación entre la forma de gobierno republicana y monárquica; el estudio de los problemas político, social y religioso; los párrafos sentidos aconsejando á la juventud que siga el camino trazado por los viejos, todo ello fué expuesto en forma galana y objeto de constantes aplausos.

Hizo el resumen de los discursos don Mariano Poveda, tratando con elocuencia de las inmensas ventajas que el gobierno republicano tiene sobre el monárquico.

En frases inspiradas combate la organización hacendística actual, el despilfarro que en todo se observa; diciendo que la república rebajará el presupuesto del clero y culto, aumentando el de Instrucción y Obras públicas.

Fustiga á los partidos turnantes, re-

clama la unión, la armonía de todos; agradece la deferencia de los republicanos de Beniaján, y concluye diciendo que pronto se podrá dar vivas á lo que hoy no se puede mencionar.

(Aplausos).  
D. Gerónimo Bautista, propuso y así se acordó que varios republicanos de Beniaján reunan las cantidades que se recauden para enviarlas á Madrid, y engrosar el llamado «Tesoro de la República».

En el mitin, reinó mucho entusiasmo. El próximo domingo se celebrará otro en la Alberca.

## Notas Gallísticas

### LA FUNCION DEL VENTIUNO

Gran expectación había desde por la mañana en el ajuste, esperando todos que el presidente tomara nota de las listas, que casi todas fueron regulares en honor á la verdad.

El presidente dió comienzo al ajuste, y con concesiones de unos y otros, se pudieron arreglar seis quimeras, nada más, y D. Miguel con su oratoria punzante, no paraba de cantar el peso de una de las jacas que á Pascual le quedaba sin pelear, la de 4-1/2, y nada, oídos sordos, ó alguno que otro dicho chispeante, como el de la «caída al pozo». Amigo D. Miguel para completar, no le faltó á V. más que recitar aquellos versos de cuando V. alternaba como matador, aunque ligeramente modificados por las circunstancias presentes, en la siguiente manera:

«Aquellos gallos famosos que en el espejo apuntabas asombro de los curiosos que se hicieron, donde están.»

Y pasemos á reseñar las peleas, por su orden natural.

Primera.—Pascual con una jaca colorada de 3-2 y 1/2 y Pretel con un pollo también colorado de 3-3 con 20 de puyas. El pollo le sostiene la pelea á la jaca, muy bien, pues esta se tapaba bastante, y en una de las subidas de la jaca, cae su contrario con una puñalada de sentido, perdiendo por lo tanto; marcaba el reloj 7 minutos, y se jugaban 25 pesetas.

Segunda.—Los mismos, el primero con una tuerca de 3-5, colorada, conocida por la de los «Ocho», y el segundo otra también colorada y derecha de 3-3. Estando la primera á favor de Pascual se queda ciega y pierde en 11 minutos, después de una faena superior por ambos gallos.

De interés 25 pesetas.

Un aficionado me preguntó qué gallos eran esos del amigo Pretel, y al recordarle que los había recibido esta misma semana, me contestó... si sí, cierto, he oído hablar de gallos y de letras... á la vista... y tal.

Tercera.—Ruiz con un pollo tuerto con plumaje melado Covapadre, de 3-6 y 1/2 con 20, y Pascual con su *don Tancredo*, jabada de 3-4 y 1/2 con 19. Covapadre intenta dejar á Tancredito sin aptitud para subirse al pedestal, pero en uno de los desplantes de este vuelve la cara al padre, y huyendo se esconde por tres veces entre los espectadores, perdiendo por *jindama*, como es natural. Duró 12 minutos y ganó Pascual 30 pesetas.

Cuarta.—Mengual con el «Valeas», jiro de 3-3 y 1/2 con 17, y Ruiz con un cenizo de 3-3 y 1/2 con 18 de alfileres. El jirito á pesar de no meter tanto como lo hizo en la primera pelea que dió, no obstante consigue dominar á su contrario que á los 16 minutos sale huyendo en busca de su compañero de gallera.

Mengual recoge 50 pesetas.

Quinta.—Pascual con un jabado de 3-5 y 1/2 con 20 y Mengual con su pollo dominguero el «Cocherito», colorado de 3-6 y 1/2 con 18, que acordándose el «Cocherito» de lo superior que estuvo el domingo pasado aprieta en esta también, consiguiendo segunda ovación y oreja.

Tiempo 16 minutos, de regalo 40 pesetas.

Sexta y última.—Ruiz con D. Carlota, jabada de 3-5 y media y Guillen con su tuerca, colorada de 3-8. La tuerca se arde de ser su contrario de pelea de ta, y también habiendo recibido